

Е. А. Андреева

## КАНЦЕЛЯРИЯ ГОРОДОВЫХ ДЕЛ (ГОРОДОВАЯ КАНЦЕЛЯРИЯ) В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СВОЕГО СУЩЕСТВОВАНИЯ

По мнению первого «историка» Петербурга А. И. Богданова, оказавшегося на берегах Невы в 1712 г., Канцелярия городовых дел существовала «почти с первых лет Санкт-петербурга»<sup>1</sup>. Ряд исследователей относят ее создание к 1703 г.<sup>2</sup> Вместе с тем в историографии XX в. обычно приводят 1706 г. в качестве года основания этой канцелярии, связывая его с началом каменного строительства Петербургской крепости<sup>3</sup>. Некоторые авторы считают, что она была создана только в 1709 г.<sup>4</sup> В статьях К. В. Малиновского, специально посвященных деятельности этого учреждения, говорится следующее: «Для повседневного руководства строительными работами в городе в 1706 году была учреждена Канцелярия городовых дел». Исследователь отмечает, что она была основана «для постройки крепости, а не города Петербурга»<sup>5</sup>. В монографии Е. В. Анисимова о первых годах города на Неве подчеркивается: «Еще в 1706 г., а, возможно, и раньше для ведения строительства города была создана Городовая канцелярия, или Канцелярия городовых дел»<sup>6</sup>. Объединяет все эти суждения отсутствие источников базы: не приведено ни одного указа или иного документального подтверждения.

Около 10 лет назад мне удалось найти документы, доказывающие, что Канцелярия городовых дел была учреждена в 1703 г.<sup>7</sup> Это открытие не прошло мимо специалистов по истории раннего Петербурга. Так, Н. Р. Славнитский, ссылаясь на автора этих строк, пишет: «В 1703 г. была учреждена Канцелярия городовых дел, которая заведовала строительством и восстановлением каменных крепостей Ингерманландской губернии. Первоначально канцелярия находилась в Шлиссельбурге...»<sup>8</sup>.

Вместе с тем в литературе традиционно продолжает указываться 1706 г. в качестве года создания канцелярии и столь же традиционно не приводится источников, подтверждающих это. Так, например, в статье Н. И. Фроловой «Канцелярия от строений» на сайте Большой российской энциклопедии сказано следующее: «Учреждена указом Петра I в 1706 г. как Канцелярия городовых дел»<sup>9</sup>. Ссылки на указ нет, как и точной даты указа. В «Полном собрании законов Российской империи» за 1706 г. такого указа нет, отсутствует он и в «Письмах и бумагах императора Петра Великого» за этот год<sup>10</sup>.

Вышедшая в 2021 г. статья М. О. Акишина об административной деятельности главы Канцелярии городовых дел У. А. Сенявина не лишена источниковедческих и историографических лакун<sup>11</sup>. Несмотря на ссылку к вышеупомянутой работе Н. Р. Славнитского, создание канцелярии исследователь традиционно относит к 1706 г.<sup>12</sup> Кроме того, автор не знаком с работами К. В. Малиновского, специально посвященными этой

канцелярии, а также с его монографией о Доминико Трезини, в которой в числе прочего опубликована делопроизводственная переписка У. А. Сенявина с архитектором<sup>13</sup>. Вне поля зрения М. О. Акишина оказалась и «Походная канцелярия» А. Д. Меншикова, в которой содержатся многочисленные донесения Ульяна Акимовича губернатору.

В связи с этим представляется важным еще раз рассмотреть вопрос о времени создания Канцелярии городовых дел и проследить ее деятельность в первые годы.

## 1. Создание Канцелярии городовых дел

Как установила Л. Н. Семенова, документы Канцелярии городовых дел за первое десятилетие ее существования сгорели в пожаре Зимнего дворца 17 декабря 1837 г.<sup>14</sup> Действительно, в хранящемся в РГИА фонде «Конторы от строений Е. И. В. домов и садов» документы Канцелярии начинаются с 1713 г.<sup>15</sup>

Деятельность канцелярии до 1713 г. представляется возможным реконструировать по делопроизводственной переписке ее главы У. А. Сенявина (Синявина)<sup>16</sup> (ум. 1740) с губернатором края, отложившейся в фонде «Походная канцелярия А. Д. Меншикова» Научно-исторического СПБИИ РАН (ф. 83)<sup>17</sup> и в фонде «Высочайшие повеления по Придворному ведомству» РГИА (ф. 466). Кроме того, интересующие нас сведения содержатся в фонде Канцелярии городовых дел (РГИА. Ф. 467). Эти комплексы документов во многом восполняют утраченную документацию канцелярии.

С одной стороны, Л. Н. Семенова отмечает, что, поскольку документация канцелярии за ранний период сгорела, точных сведений о времени ее возникновения нет; с другой, ссылаясь на обнаруженную ею «Промеморию» Канцелярии от строений в Канцелярию герольдмейстерских дел, составленную в 1723 г., подчеркивает, что «чиновники Канцелярии относили момент ее (то есть Канцелярии городовых дел. – *E. A.*) образования к году основания Петербурга»<sup>18</sup>. Действительно, в этой «Промемории» читаем следующее: «...а Канцелярию от строеней<sup>19</sup> ведал и дела отправлял с 703-го году по 715 год обор-камисар, а ныне директор над строением господин Синявин»<sup>20</sup>.

Здесь речь идет об Ульяне Акимовиче Сенявине, который в 1703–1704 гг. руководил канцелярией в должности комиссара, в 1705 г. стал обер-комиссаром, на период с 1715 по 1720 г. его в этой должности сменил князь А. М. Черкасский, а с 1720 г. канцелярию вновь возглавлял «директор над строением господин Синявин»<sup>21</sup>.

1703 г. как год создания канцелярии подтверждает еще один более ранний документ: царским указом от 16 апреля 1714 г. повелевалось главе Ближней канцелярии тайному советнику графу Н. М. Зотову «произвести реестр приходо-расходных книг» Канцелярии городовых дел, который заключался в том, что эти книги изымались в Ближнюю канцелярию, там с них делались копии. Последние отдавались в Канцелярию городовых дел, а подлинники оставались в ведомстве Н. М. Зотова. Для настоящей темы важно следующее упоминание: 17 июля 1714 г. в Ближнюю канцелярию были посланы подлинные приходо-расходные книги Канцелярии городовых дел **за 1703–1704 гг.**<sup>22</sup> (см. Приложение 2).

29 мая 1715 г. из Ближней канцелярии последовал указ о присылке из разных учреждений в эту канцелярию приходо-расходных книг, счетных списков и челобитных «без неисправностей» и пропусков<sup>23</sup>. Через месяц, 30 июня, из той же канцелярии в Канцелярию городовых дел поступило распоряжение о присылке «приходных

и росходных книги и из них счтных списков и подлинных выписок и указов и отписок и челобитных» за последующие годы, то есть 1705–1715 гг.<sup>24</sup> (см. Приложение 2).

Как видно из следующего документа, распоряжение это не было выполнено. В донесении У. А. Сенявина от 27 октября 1721 г. говорится, что в канцелярии счетных выписок за 1705–1715 гг. «не учинено для того, которая подъячия у приходу и росходу в тех годах были и те во отлучении в другие канцелярии, а на их места к тому щету не определено». Здесь же прилагается «ведение», «кто имяны подъячии у приходов и росходов денежной казны [Городовой канцелярии] были и в которых годах и где ныне обретаются», из которых Федор Захаров был подъячим в Канцелярии городовых дел с 1704 по 1711 г., в 1705 г. – Лев Голосов и Андрей Суботин, в 1705–1706 гг. – Самойло Иевлев, в 1705–1707 гг. – Иван Баранов и т. д.<sup>25</sup>

В попытке вернуть этих подъячих в Городовую канцелярию для составления счетов в ноябре – декабре 1721 г. и в январе 1722 г. в различные учреждения<sup>26</sup> рассылаются донесения одинакового содержания за подписями трех «судей» Канцелярии городовых дел – У. А. и Ф. А. Сенявиных и И. С. Алмазова: «В прошлом 714-м году по имянному императорскому величества указу велено все губернии и канцелярии в приходе и росходе денежной казны считать в Ближней канцелярии с прошлого 710 году<sup>27</sup>, а Канцелярию Городовых дел велено в приходе и росходе счесть с начала бытности с 703-го году и для того счету приходная и росходная книги отсылать в Ближнею канцелярию и по тому его императорского величества имянному указу в Ближнею канцелярию для щету взнесены приходная и росходная книги и подлинные указы прошлых 703, 704, 705 годов ис которых 703 и 704 годы сочтены»<sup>28</sup> (см. Приложение 3).

Итак, в приведенных выше документах речь идет о приходо-расходных книгах Канцелярии городовых дел за 1703–1705 гг., что неоспоримо доказывает создание этого учреждения в 1703 г.

## 2. Канцелярия городовых дел как учреждение Ингерманландской (Санкт-Петербургской) губернии

Анализ источников показал, что в первые годы Петербург строился учреждениями губернского ведомства и Канцелярия городовых дел была одним из них<sup>29</sup>.

Ингерманландская губерния была создана на отвоеванных у шведов территориях за полгода до закладки крепости на Заячьем острове: 18 октября 1702 г. «по имянному великого государя царя и великого князя Петра Алексеевича всеа Великия и Малыя и Белыя России самодержца указу, каков за закрепою боярина Тихона Никитича Стрешнева записан в Розряде велено Преображенского полку поручнику Александру Даниловичу Меншикова во всяких писмах писать губернатором»<sup>30</sup> (см. Приложение 1).

Первая в России губерния получила наименование по шведскому названию этой земли – Ингерманландия. В нее включались вновь завоеванные у шведов территории. Возглавил губернию ближайший сподвижник царя Александр Меншиков. Через восемь лет, в 1710 г., губерния была переименована по главному городу в Санкт-Петербургскую<sup>31</sup>.

Подлинного текста процитированного выше указа не сохранилось. Его пересказ содержится в «Выписках из указов о переименовании Приказной Палаты в Ингерманландскую канцелярию» за 1705 г. В этом источнике речь идет также о первом учреждении Ингерманландской губернии – Семеновской приказной палате, основанной

царским указом от 6 декабря 1702 г. (см. Приложение 1). В историографии приводятся разные даты создания этой палаты: 1703 или 1704 г., но «Выписки...» позволяют назвать точную дату – 6 декабря 1702 г.<sup>32</sup> Учреждение было названо по селу Семеновскому Московского уезда, где в имении А. Д. Менишкова оно первоначально находилось (сейчас это в черте Москвы). Во главе был поставлен дьяк А. Я. Щукин.

После взятия 1 мая 1703 г. шведской крепости Ниеншанц (переименованной царем в Шлотбург) с городом Ниеном (Канцами) их тоже было «велено ведать в той полате»<sup>33</sup> (см. Приложение 1). С основанием Петербурга в Невской дельте для заведования приходом и расходом денежных средств и различных припасов была учреждена Приказная палата (подведомственная Семеновской приказной палате), которую лично курировал Щукин, приезжавший для этого из Семеновского на невские берега. Как показывают источники, в ее ведомстве находились преимущественно денежные сборы<sup>34</sup>.

Итак, первое учреждение губернии – Семеновская приказная палата – было создано в декабре 1702 г. (5 января 1705 г. ее переименовали в Ингерманландскую канцелярию<sup>35</sup>); второе – Канцелярия городовых дел – учреждена в 1703 г. Третьей была введена военно-административная должность ингерманландского (то есть общегубернского) обер-коменданта, которым в мае 1704 г. стал Р. В. Брюс. Ему подчинялись все обер-коменданты и коменданты провинций, городов и крепостей губернии, в том числе и комендант крепости Санкт-Петербург<sup>36</sup>.

Четвертой структурой, функционировавшей на территории Петербурга и находившейся до 1707 г. в подчинении ингерманландского губернатора, было основанное в ноябре 1704 г. Петербургское адмиралтейство. Для управления Адмиралтейством под началом А. Д. Менишкова в 1705 г. была создана Канцелярия адмиралтейских дел. Общее руководство губернатор возложил на олонецкого коменданта И. Я. Яковлева, а непосредственное управление и строительство Адмиралтейского двора – на дьяка Разрядного приказа и товарища олонецкого коменданта И. С. Топильского<sup>37</sup>. В помощь последнему были определены подьячий С. Степанов и патриаршие дворяне князя Р. Д., А. Д. и Б. Д. Мещерские<sup>38</sup>.

Семеновская приказная палата (Ингерманландская канцелярия) заведовала финансами и продовольствием, между тремя другими учреждениями распределялись финансы, работники и строительные материалы.

Анализ источников деятельности этих административных структур и организации разнарядки квалифицированной и неквалифицированной рабочей силы позволяет выделить два этапа: 1) 1703–1706 гг.; 2) с 1707 по 1711–1712 гг.

Первый этап характеризуется тем, что все объекты были сосредоточены в руках А. Д. Менишкова, который осуществлял непосредственное руководство работами. В эти годы квалифицированная и неквалифицированная рабочая сила распределялась единой разнарядкой: в первые два года на два города Ингерманландской губернии – Петербург и Шлиссельбург, в разнарядку в 1705 и 1706 гг. была включена также Нарва<sup>39</sup>. В первые годы царские указы о присылке рабочей силы рассыпались на места «по приказу» и за подписью А. Д. Менишкова, с 1706 г. – из Поместного приказа, а с 1711 г. – из Правительствующего Сената<sup>40</sup>. Обеспечением Невской дельты рабочей силой в первые годы занималась подчиненная ингерманландскому губернатору Семеновская приказная палата во главе с А. Я. Щукиным<sup>41</sup>. В Поместном приказе за высылку нарядов работных

людей в Петербург, а также денег и провианта на них с 1706 г. отвечал управляющий этим приказом дьяк А. И. Иванов<sup>42</sup>, с 1710 г. – дьяки Ф. С. Мануков и А. Г. Ратманов<sup>43</sup>.

С 1707 г. разнарядка посошан (неквалифицированных работников) назначалась только в Петербург и впервые разделялась между Канцелярией городовых дел и ведомством обер-коменданта Р. В. Брюса<sup>44</sup>.

Кроме того, на втором этапе адмиралтейские объекты в Петербурге перешли в сферу управления адмирала Ф. М. Апраксина. С этого времени некоторые административные структуры отошли от вопросов, так или иначе связанных со строительством Петербурга, другие же, прежде всего Канцелярия городовых дел, сосредоточились исключительно на них. Эта канцелярия стала главным учреждением, отвечавшим за строительные работы в дельте Невы.

### **3. Деятельность Канцелярии городовых дел в первые годы ее существования**

Канцелярия городовых дел в основном ведала каменным строительством в городах Ингерманландской губернии и первоначально находилась в Шлиссельбурге, поскольку глава канцелярии комиссар У. А. Сенявин в 1703–1704 гг. занимался восстановлением каменной шлиссельбургской крепости<sup>45</sup>. 9 августа 1704 г. была взята Нарва, и 14 августа А. Д. Меншиков велел У. А. Сенявину прибыть туда и привести с собой каменщиков и обжигальщиков извести<sup>46</sup>. С сентября 1704 г. до конца 1705 г. глава Канцелярии городовых дел был занят восстановлением нарвской крепости<sup>47</sup>. Весной 1706 г. У. А. Сенявин прибыл в дельту Невы, где его основной задачей на долгие годы стало возведение каменной Петербургской крепости<sup>48</sup>. Помимо этого он занимался сооружением пильных ветряных мельниц на Стрелке Васильевского острова и водяных мельниц на реке Ижоре, строительством кирпичных и кожевенных заводов, отвечал за возведение дворцов Петра I, Летнего и Зимнего, на Котлине; дворцов царицы Екатерины Алексеевны<sup>49</sup>. Деревянный Летний дворец был перенесен в Екатерингоф в феврале 1711 г.<sup>50</sup>, и сразу же (что видно из донесений У. А. Сенявина А. Д. Меншикову) начались работы по возведению на его месте каменных палат. Так, 25 февраля обер-комиссар сообщал: «В доме летнем... плотину и ряд свай побили и начали бить другой ряд», а 12 апреля «в доме царского величества в Летнем плотина» уже была «набита» (всего под этот дом было вбито 483 сваи)<sup>51</sup>.

Помимо царских дворцов обер-комендант отвечал перед губернатором за строительство его петербургской резиденции на Васильевском острове. С 1704 г. здесь началось сооружение «деревянного большого дома и огорода», который строился до 1710 г.<sup>52</sup> Опасаясь шведского нападения на Петербург, А. Д. Меншиков 17 октября 1707 г. велел У. А. Сенявину возвести вокруг этих строящихся хором палисад, «дабы оное строение обранять было возможно, что чего, не дай Боже, неприятель под Богом не учинил и не зжег или инова какова учинить не мог»<sup>53</sup>. В сентябрьских письмах 1710 г. светлейший князь постоянно требовал поспешить со строительством деревянных хором и распоряжался прислать туда плотников, работавших в Поповой мызе, поскольку «во оных... не без нужды»<sup>54</sup>. 25 сентября А. Д. Меншиков, ожидая приезда в Петербург своей супруги Дарьи Михайловны, приказал У. А. Сенявину «того ради, как мочно деревянные хоромы потрудизя к приезду ее изготовить и как мочно извольте поспешить»<sup>55</sup>. 29 сентября

он распорядился привлечь к строительству и отделке деревянного дома «живописцов Шверцова и всех, которые в Нарве», и приобрести все необходимые материалы<sup>56</sup>.

В августе 1710 г. рядом с деревянным домом А. Д. Меншикова, ближе к Большой Неве, было начато строительство каменного<sup>57</sup>. Подробности его сооружения выявлены в переписке губернатора с главой Канцелярии городовых дел. Уже сентябрьские письма 1710 г. А. Д. Меншикова содержат первые упоминания о работах по возведению этого дома. Так, в письме от 6 сентября говорится: «...извольте старатца в немедленном строении наших полат...»; об этом же речь идет и в письмах от 7 и 9 сентября. 13 сентября светлейший князь указывал: «Как наши палаты станут накрывать, прикажи, чтоб тое половину сперва накрывать, коя сводами». В другом письме 1710 г. он распорядился подводить палаты под кровлю «немедленно... чтоб при полатах кирпичю не стояло»<sup>58</sup>. Через год, 6 сентября 1711 г., в письме к тому же адресату А. Д. Меншиков требовал «поспешать в строении» его палат<sup>59</sup>. 1 октября 1711 г., согласно Походному журналу Петра I, в каменном доме светлейшего князя на Васильевском острове уже отмечалось новоселье<sup>60</sup>. Таким образом, этот дом был построен практически за год: с августа 1710 г. по конец сентября 1711 г.

Из делопроизводственной переписки ингерманландского губернатора и главы Канцелярии городовых дел следует, что последний уже в 1703 г. занимался присылкой посошан в Шлиссельбург и на строительство крепости Санкт-Петербург на Заячьем острове<sup>61</sup>. Интересно, что в этом году часть работников направлялась из Петербурга в Шлиссельбург. Так, в письме А. Д. Меншикова от 27 июля к У. А. Сенявину говорится об отсылке к последнему «ис Питтербурха на работу в Шлютебурх», «кроме больных и беглых», 1002 человек<sup>62</sup>. Эти работники были присланы в Невскую дельту из следующих мест: «монастырей Симонова села Веси Егонской<sup>63</sup> з деревнями... Алексеевского, что на Углече; села Тебле з деревнями... Вознесенского девичья, что на Москве; села Застолбья з деревнями... Кирилова, что на Беле озере; села Илгощи з деревнями... да села Тереботуни... Троицкого погосту, что в Максимове...»<sup>64</sup>.

Губернатор также распоряжался прислать из Шлиссельбурга в Петербург «сто человек каменщиков, которые горазды дерном обрезовать и укладывать»<sup>65</sup>. Речь, по всей видимости, идет о работах в дерево-земляной крепости на Заячьем острове.

Тогда же получил Ульян Акимович и гневное письмо от А. Д. Меншикова: «Писал ты ко мне об олочанах о двустах людях, которые в Шлютебурхе на работе, что у них в запасах скудость. И я удивляюсь вам, что видя самую нужду, бес которой и работать немочно, а ко мне отписываетесь. Прикажи им хлеб давать правианту против их братии. И впредь того смотрите, чтоб з голоду не мерли»<sup>66</sup>. Как показывает последующая переписка, больше таких ошибок комиссар не повторял.

Помимо этих забот, У. А. Сенявин в 1703 г. должен был организовать: отлов рыбы на Ладожском озере присланными от А. Д. Меншикова из «Шлотбурга» (то есть Ниеншанца) рыбаками и доставку ее в Шлотбург; отправку туда же лекарств и 500 ведер уксусу; а также «плотами» «избы с сенми», досок, теса и гвоздей; красок, «которые на украшение хоромное годны», и шести олонецких плотников на лесопилку к И. М. Матвееву (Угрюмову) (местоположение этой пильной мельницы неизвестно, вероятно, где-то на невских порогах) и т. д.<sup>67</sup>

Выявлены сведения о распределении в 1704 г. по работам посошан, присланных в Шлиссельбург. Они заготавливали тес, корабельный лес и плоты для лесопилок и работали в канале «на распоринах»; трудились в каменоломне, перевозили камни на судах

в Шлиссельбургскую крепость для починки ее бастиона, были заняты на кирпичных заводах (на верхних и нижних порогах) «у иностранных мастеров» и при строительстве судов; а также «выносили землю» в канале<sup>68</sup>.

Донесения У. А. Сенявина за 1709 г. о распределении работников по объектам показывают, что возводилось силами Канцелярии городовых дел в тот год. Итак, посошане приносили строительные материалы сооружавшим Петербургскую крепость каменщикам; работали «на судах», из них особо выделены ходившие на море «по дикий камень», в Шлиссельбург и на реку Тосну «по плите, кирпич и камень», а также возившие к кирпичным заводам в Петербурге глину; трудались на этих кирпичных заводах «в четырех местах у дела сараев и кирпича», «на море» заготавливали камни и грузили их на суда; готовили лесные припасы «в город», для строительства кирпичных заводов, а также дрова «для обжиганья кирпича»; работали «в доме государева» и на каменных ломках. Кроме того, согласно царской резолюции, из ведомства Канцелярии городовых дел 500 человек направлялись на остров Котлин для поставки различных припасов<sup>69</sup>.

Интересно, что в 1709 г. Р. В. Брюс по приказу губернатора вынужден был отдать У. А. Сенявину к строительству Петербургской крепости «взаймы» 500 человек<sup>70</sup>; 18 июля, после наводнения в Шлиссельбургской крепости, отправить туда на ремонт бастионов 1000 работников<sup>71</sup> и передать еще 1000 человек в Адмиралтейство<sup>72</sup>.

С 1710 г. распределение неквалифицированной рабочей силы изменилось в сторону увеличения для ведомства У. А. Сенявина: из указных 40 000 работников, разделенных поровну на две перемены<sup>73</sup>, – 32 000 (то есть 16 000 в одну перемену) направлялись в Канцелярию городовых дел и только 8000 тысяч (4000 в одну перемену) – к Р. В. Брюсу<sup>74</sup>.

Еще одно изменение в 1710 г.: появились «зимовые» работники (к У. А. Сенявину 3000 человек, к Р. В. Брюсу – 1000), которые из числа первой смены должны были трудиться с 1 февраля по 1 мая<sup>75</sup>.

Из донесения У. А. Сенявина царю видно, на какие объекты определялись направленные к нему посошане: 3000 «зимовых» должны были заготовить для кирпичных заводов 50 000 бревен, 700 000 дран и 3000 саженей дров; основная же часть работников распределялась на крепостное строительство, из которых 500 человек – на заготовку припасов на Котлине (для предстоявшего похода на Выборг)<sup>76</sup>.

С 1711 г. помимо посошан в качестве неквалифицированной рабочей силы в Петербурге также трудились наемные люди, кроме того, как и в прошлых годах, к строительным работам привлекались солдаты. По царскому указу на 1711 г. батальон городовых дел должен был составлять 500 человек<sup>77</sup>. Однако на 11 июля он состоял из 320 (офицеры и урядники в это число не входили). Из них 29 человек в качестве мастеровых были отправлены на Назинский кожевенный завод. Следовательно, в Петербурге остался только 291 человек. В донесении У. А. Сенявина от 29 октября сообщается, что было принято в батальон Городовых дел 56 рекрут из Устюжны Железнопольской<sup>78</sup>.

Касательно 1711 г. выявлено, что из присланных к У. А. Сенявину работников 1000 «и больши» были отправлены на строительство кирпичных заводов «вверх по Неве» и «квартира» для переселяемых на вечное житье мастеровых; 400 – к обжигальщикам «у дела кирпича»; 700 – к кирпичным заводам на реке Тосне; 500 – туда же к подрядчикам «у дела кирпича»; 2000 – на каменоломни; 500 – на шлиссельбургские кирпичные

заводы «на Корельской стороне», туда же к подрядчикам 100 мастеровых и работных людей, но нет сведений, какую часть из этих последних составляли посошане<sup>79</sup>.

Как уже говорилось выше, в том же году на невских и тоснинских кирпичных заводах «у дела кирпича» трудились 900 наемных работников<sup>80</sup>. Следует отметить, что последние выполняли более квалифицированную работу: они направлялись в помощь обжигальщикам на изготовление кирпича, тогда как посошане работали в основном на заготовках и транспортировке леса, а также на перевозке глины.

С 1710 г. в дельте Невы трудились также шведские пленные. К коменданту Петербургской крепости полковнику М. О. Чемесову в сентябре 1711 г. были присланы 384 шведских урядника и рядовых, которых А. Д. Менишников велел У. А. Сенявину привлечь к работам<sup>81</sup>. Причем согласно губернаторскому распоряжению У. А. Сенявин должен был «выбрав, которые из них здоровее», определить их выкапывать канал в Екатерингофе<sup>82</sup>. Кроме того, каменный дом А. Д. Менишникова на Васильевском острове в сентябре 1711 г. возводился в том числе силами 200 шведских «арестантов»<sup>83</sup>.

В 1713 г. работники Канцелярии городовых дел трудились в Петербургской крепости, в Кронверке, строили казармы, пристань возле дома вдовствующей царицы Марфы Матвеевны на Московской стороне, работали в Петергофе, на Васильевском острове, на реке Ижоре «в крепости» А. Д. Менишникова, заготавливали лес на реке Охте и там же строили суда, сплавляли лес от назинских кожевенных заводов до Шлиссельбурга, работали на гончарном дворе и на тоснинских кирпичных заводах, строили и чинили суда, в том числе на Тосне, а также возводили дворец царицы Екатерины Алексеевны на Адмиралтейском острове и дом вице-канцлера барона П. П. Шафирова на Петербургском острове<sup>84</sup>.

Таким образом, Канцелярия городовых дел была создана в 1703 г. как учреждение губернского ведомства и отвечала за различные работы на территории Ингерманландской губернии: восстановление Шлиссельбургской и Нарвской крепостей, строительство Санкт-Петербургской крепости, строительство и функционирование ветряных пильных и водяных мельниц, кирпичных и кожевенных заводов, гончарных дворов на кирпичных заводах; заготовку и доставку строительных материалов (леса, теса, камней); строительство и починку судов (вероятно, на которых перевозили строительные материалы), строительство царских дворцов и домов знати в Петербурге и т. д.

<sup>1</sup> Богданов А. П. Историческое, географическое и топографическое описание Санктпетербурга: От начала заведения его, с 1703 по 1751 год. СПб., 1779. С. 86.

<sup>2</sup> Некрасов Г. А. Основные этапы гражданского, промышленного и культурного строительства в Петербурге (первая четверть XVIII в.) // Промышленность и торговля в России XVII–XVIII вв. : сб. ст. М., 1983. С. 106; Базарова Т. А. Введение // Т. А. Базарова. Создание «Парадиза». Санкт-Петербург и Ингерманландия в эпоху Петра Великого : очерки. СПб., 2014. С. 11; Она же.

Пильные ветряные мельницы на стрелке Васильевского острова // Там же. С. 210.

<sup>3</sup> Бронштейн С. С. Русские архитекторы в первой половине XVIII в. М., 1954. С. 182; Шилков В. Ф. Архитектура и планировка Петербурга до 60-х гг. XVIII в. // Очерки истории Ленинграда : в 7 т. Т. 1 : Период феодализма (1703–1861 гг.). М. ; Л., 1955. С. 132; Малева Н. М., Белютин Э. М. Живописных дел мастера. Канцелярия от строений и русская живопись первой половины XVIII века. М., 1965. С. 75; Аунпов С. П. История строительства Петербурга в первой четверти XVIII века. М. ; Л., 1957. С. 18; Лисевич И. И.

- <sup>1</sup> Доменико Трезини. Л., 1986. С. 50; *Данченко В. Г.* Губернская реформа Петра I на Северо-Западе России (Административное управление Санкт-Петербургской губернии) : дисс. ... канд. ист. наук. СПб., 1995 // Архив СПБИИ РАН. Фонд диссертаций. № 270. С. 165; *Агеева О. Г.* «Величайший и славнейший более всех градов в свете» – град Святого Петра. Петербург в русском общественном сознании начала XVIII века. СПб., 1999. С. 135, 137, 178.
- <sup>4</sup> См., например: *Бартенев И. А.* Строительство и архитектура города // Город велико-го Ленина. Л., 1957. С. 449.
- <sup>5</sup> *Малиновский К. В.* Канцелярия от строений // Ленинградская панорама. 1985. № 8, август. С. 34–36; *Он же.* Первая государственная архитектурно-строительная организация России // Советское искусствознание. 1990. Вып. 26. С. 285–321; *Он же.* Канцелярия от строений // Три века Санкт-Петербурга : энциклопедия : в 3 т. Т. 1 : Осмнадцатое столетие. Кн. 1 : А–М. СПб., 2001. С. 430.
- <sup>6</sup> *Анисимов Е. В.* Юный град. Петербург времена Петра Великого. СПб., 2003. С. 84.
- <sup>7</sup> *Андреева Е. А.* Здесь будет город заложен! Меншиков как истинный строитель Петербурга // Родина. 2003. № 1. С. 21; *Она же.* А. Д. Меншиков и образование Ингерманландской губернии. Территория и административное устройство // Петровское время в лицах – 2005 : материалы науч. конф. СПб., 2005. С. 22.
- <sup>8</sup> *Славинский Н. Р.* У. А. Сенявин и его деятельность по ремонту и строительству фортификационных укреплений на Северо-Западе России // ТГЭ. 2014. [Т.] 73 : Петровское время в лицах. К 300-летию победы при Гангуте (1714–2014) : материалы науч. конф. СПб., 2014. С. 358–359; *Он же.* Борьба за кре-пости и складывание системы обороны на Северо-Западе России в царствование Пе-тра I. СПб., 2018. С. 63.
- <sup>9</sup> *Фролова Н. И.* Канцелярия от строений // Большая российская энциклопедия. URL: [https://bigenc.ru/domestic\\_history/text/3453030](https://bigenc.ru/domestic_history/text/3453030) (дата обращения: 28.04.2022).
- <sup>10</sup> ПСЗРИ. Т. 4 : 1700–1712. СПб., 1830. № 2085–2134. С. 331–364; ПиБ. Т. 4 : 1706. СПб., 1900.
- <sup>11</sup> *Акишин М. О.* Административная деяельность У. А. Сенявина и строительство Санкт-Петербурга // ТГЭ. 2021. [Т.] 109 : Петров-ское время в лицах – 2021. К 300-летию заключения Ништадтского мира и создания Российской империи (1721–2021) : материа-лы науч. конф. С. 14–20.
- <sup>12</sup> Там же. С. 14.
- <sup>13</sup> *Малиновский К. В.* Канцелярия от строен-ий // Ленинградская панорама... С. 34–36. *Он же.* Первая государственная архитектурно-строительная организация России... С. 285–321; *Он же.* Канцелярия от строен-ий // Три века Санкт-Петербурга... С. 430; *Он же.* Доминико Трезини. СПб., 2007.
- <sup>14</sup> *Семенова Л. Н.* Рабочие Петербурга в пер-вой половине XVIII века. Л., 1974. С. 36. О пожаре в Зимнем дворце см.: *Глинка В. М.* Пожар 1837 г. // Эрмитаж. История стро-ительства и архитектура зданий. Л., 1989. С. 186–192.
- <sup>15</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 1. Кн. 1а.
- <sup>16</sup> У. А. Сенявин и его брат Ф. А. Сенявин пи-сали свою фамилию через «и»: Синявин (см., например, Приложение 3).
- <sup>17</sup> Подробнее о фондах А. Д. Меншикова см.: *Андреева Е. А.* Судьба архива А. Д. Менши-кова // Историческое источниковедение и проблемы вспомогательных историче-ских дисциплин. К 140-летию академика Н. П. Лихачева (1862–1936) и 100-летию Дома Н. П. Лихачева в Санкт-Петербурге : тезисы докладов конф., 3–5 декабря 2002 г. СПб., 2002. С. 6–9; *Она же.* Фонды А. Д. Мен-шикова. Общий обзор и история формиро-вания // Александр Данилович Меншиков. Первый губернатор и строитель Санкт-Петербурга : кат. выст. СПб., 2003. С. 47–51.
- <sup>18</sup> *Семенова Л. Н.* Рабочие Петербурга... С. 36–37.
- <sup>19</sup> В 1723 г. Канцелярия городовых дел была переименована в Канцелярию от строен-ий, в 1769 г. – в Контору строений домов и садов, которая в 1797 г. была объединена с Гоф-интенданской конторой и прекрати-ла самостоятельное существование (см.: *Лун-нов С. П.* История строительства Петербурга... С. 18, 62; *Малиновский К. В.* Канцелярия от строений // Ленинградская панорама... С. 34).
- <sup>20</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 2. Кн. 37б. Л. 541 об.

- <sup>21</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 530. Л. 6 об.; РГИА. Ф. 466. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 21, 23, 24, 25, 32, 33, 34, 35, 40, 41 об., 46, 48; Ф. 467. Оп. 2. Кн. 37б. Л. 541 об.
- <sup>22</sup> Там же. Оп. 1. Кн. 20. Л. 358. Благодарю Т. А. Базарову, любезно предоставившую сведения о существовании этого документа.
- <sup>23</sup> Указ из Ближней канцелярии от 29 мая 1715 г. «О присылке в оную из всех мест, для ревизии, приходных и расходных книг в надлежащей исправности, под опасением дьякам и подьячим наказания, а губернаторам и судьям штрафа» // ПСЗРИ. Т. 5 : 1713–1719. СПб., 1830. № 2912. С. 158–159.
- <sup>24</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 1. Кн. 20. Л. 358 – 358 об.
- <sup>25</sup> Там же. Л. 361 об. – 362 об., 368–369.
- <sup>26</sup> В Правительствующий Сенат, в Канцелярию тайных розыскных дел тайному советнику П. А. Толстому, в Главный магистрат, петербургскому губернатору и президенту Военной коллегии А. Д. Меншикову, в Архангелогородскую губернскую канцелярию, в Московскую губернскую канцелярию, в Канцелярию розыскных дел ведения генерал-майора М. Я. Волкова и т. д.
- <sup>27</sup> Именной указ, «состоявшийся» в Ближней канцелярии от 22 января 1714 г.: «Великий государь, будучи в Санкт-Петербурге в консилии, указал по именному своему указу все губернии и собственные канцелярии и приказы и денежные дворы и соляной сбор в приходе и в расходе считать в Ближней канцелярии, с начала губерний, как они определены по табелям с 1710 году по 1714 год, и того четыре года...» (см.: ПСЗРИ. Т. 5. № 2763. С. 78).
- <sup>28</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 1. Кн. 20. Л. 371 – 397 об.
- <sup>29</sup> См. об этом: Андреева Е. А. А. Д. Меншиков и образование Ингерманландской губернии... С. 22.
- <sup>30</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 530. Л. 1.
- <sup>31</sup> Андреева Е. А. А. Д. Меншиков и образование Ингерманландской губернии... С. 19.
- <sup>32</sup> См. об этом: Андреева Е. А. Основание Северной столицы и А. Д. Меншиков (1703–1705 гг.) // Феномен Петербурга : труды Второй Междунар. конф., 27–30 ноября 2000 г. СПб., 2001. С. 393.
- <sup>33</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 530. Л. 2 об.
- <sup>34</sup> Именной указ от 7 января 1704 г. об отдаче торговых башни на откуп и о ведении оного сбора в Ижорской канцелярии // ПСЗРИ. Т. 4. № 1954. С. 230; Именной указ от 7 января 1704 г., объявленный из Разряда Сибирскому приказу о построении в Новгороде, Пскове и в других городах торговых башни, об отдаче оных на откуп и о ведении сего сбора в Семеновской приказной палате // Там же. № 1955. С. 231; Именной указ от 9 января 1704 г., объявленный из Приказной Семеновской палаты об отдаче рыбных ловель на откуп, и о ведении оных в Ижерской канцелярии // Там же. № 1956. С. 232; Именной указ от 21 января 1704 г., объявленный из Разряда о переоборочке отдаваемых на откуп мостов, перевозов, мельниц, рыбных ловель и прочих статей и об учреждении для сего особых приказов под ведением особо определенных к тому чиновников // Там же. № 1959. С. 231; Данченко В. Г. Губернская реформа Петра на Северо-Западе России... С. 62–73; Андреева Е. А. А. Д. Меншиков и образование Ингерманландской губернии... С. 22.
- <sup>35</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 530. Л. 7 об.; Именной указ от 5 января 1705 г. «О переименовании Семеновской палаты в Ингерманландскую канцелярию» // ПСЗРИ. Т. 4. № 2010. С. 280.
- <sup>36</sup> Андреева Е. А. А. Д. Меншиков и образование Ингерманландской губернии... С. 21; Она же. Начало строительства Петербурга: обеспечение работными и мастеровыми людьми в 1703–1712 гг. : автореферат дисс. ... канд. ист. наук. СПб., 2006. С. 15.
- <sup>37</sup> РГАВМФ. Ф. 177. Оп. 1. Ед. хр. 59. Л. 13 об.; Тимченко-Рубан Г. И. Первые годы Петербурга : военно-исторический очерк. СПб., 1901. С. 158.
- <sup>38</sup> РГАВМФ. Ф. 177. Оп. 1. Ед. хр. 59. Л. 3; Ф. 234. Оп. 1. Ед. хр. 2. Л. 24; Материалы для истории русского флота : в 17 ч. Ч. 3. Отдел III. № 99. С. 432; Отдел V. № 191. С. 643; Веселаго Ф. Ф. Очерк русской морской истории. Ч. 1. СПб., 1875. С. 500.
- <sup>39</sup> ПСЗРИ. Т. 4. № 2218. С. 436–438; ПиБ. Т. 9 : Январь – декабрь 1709 г. Вып. 1. М. ; Л., 1950. № 3030–3033. С. 67–72; Петров П. Н. История Санкт-Петербурга с основания города до введение в действие выборного

- городского управления, по учреждениям о губерниях, 1703–1782. СПб., 1884. С. 55; *Андреева Е. А.* А. А. Д. Меншиков и образование Ингерманландской губернии... С. 17.
- <sup>40</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 10. Оп. 3. Ед. хр. 229. Л. 11 об.–12; *Петров П. Н.* Строительная история Петербурга. Ч. 2. § А: Распоряжения и распорядители // ОР РНБ. Ф. 575. Оп. 1. Ед. хр. 32. Л. 30; ПСЗРИ. Т. 4. № 2240, № 2289, № 2447. С. 466, 546, 751.
- <sup>41</sup> См., например: Архив СПБИИ РАН. Колл. 238. Оп. 2. Картон 222. Ед. хр. 25. Л. 1.
- <sup>42</sup> РГАДА. Ф. 9. Отд. II. Кн. 5. Л. 140–143; ПиБ. Т. 4. № 1175, 1180, 1181. С. 182, 185, 186; Т. 4. Примечания. СПб., 1900. Примеч. к № 1180, 1181. С. 753, 755–756.
- <sup>43</sup> Архив СПБИИ РАН. Колл. 238. Оп. 1. Ед. хр. 543. Л. 8; Ф. 270. Оп. 1. Ед. хр. 66. Л. 120; ПСЗРИ. Т. 4. № 2289. С. 546; ПиБ. Т. 10 : Январь – декабрь 1710 г. М., 1956. № 3640, 3652. С. 75, 82.
- <sup>44</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 234. Л. 1 об.; Ед. хр. 302. Л. 1; Ед. хр. 330. Л. 1 – 1 об.; Д. 3732. Л. 1–2; Д. 3746. Л. 1; Д. 4437. Л. 1; Д. 4460. Л. 2. См. об этом также: *Луппов С. П.* История строительства Петербурга... С. 62.
- <sup>45</sup> РГИА. Ф. 466 (Высочайшие повеления по придворному ведомству. 1703–1894). Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 3 – 3 об., 16, 18–19, 22–24, 28–29; Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 215. Л. 1; Ед. хр. 234. Л. 1 – 1 об.; Ед. хр. 246. Л. 1; Ед. хр. 253. Л. 1; Ед. хр. 299. Л. 1 – 1 об.; Ед. хр. 330. Л. 1 – 2 об.; Ед. хр. 356. Л. 1–2.
- <sup>46</sup> РГИА. Ф. 466. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 36 – 36 об.
- <sup>47</sup> Там же. Л. 40, 42, 43, 48 об.; Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 635. Л. 1–2; Ед. хр. 643. Л. 1; Ед. хр. 723. Л. 1–2; Ед. хр. 746. Л. 1.
- <sup>48</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 1043. Л. 1; Ед. хр. 1121. Л. 1; Ед. хр. 3177. Л. 1–2; Ед. хр. 3223. Л. 1–4; Ед. хр. 3254. Л. 1; Ед. хр. 3494. Л. 1 об.; Ф. 270. Оп. 1. Ед. хр. 64. Л. 244, 267; РГИА. Ф. 466. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 41 об., 48 об., 50а, 67, 68, 69, 79, 81, 87.
- <sup>49</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 635. Л. 1; Ед. хр. 723. Л. 1; Ед. хр. 746. Л. 1; Ед. хр. 839. Л. 1; Ед. хр. 1043. Л. 1; Ед. хр. 1121. Л. 1; Ед. хр. 3177. Л. 1; Ед. хр. 3223. Л. 1–2; Ед. хр. 3254. Л. 1; Ед. хр. 4031. Л. 1; Ед. хр. 4254. Л. 1; Ед. хр. 4305. Л. 1 – 1 об.; Ед. хр. 4366. Л. 1; Ед. хр. 4501. Л. 1; Ед. хр. 4774. Л. 1; Ед. хр. 4855. Л. 1; Ф. 270. Оп. 1. Ед. хр. 64. Л. 62, 244, 267; РГИА. Ф. 466. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 37а, 69 об.–70, 76–77, 79, 82, 85, 93 – 93 об., 99, 104, 105, 111, 113, 114, 116; ПиБ. Т. 7 : Январь – июнь 1708 г. Вып. 1. Пг., 1918. № 2349. С. 145; Т. 8 : Июль – декабрь 1708 г. Вып. 1. М.; А., 1948. № 2549, 2551, 2891. С. 78, 79, 338–340; Т. 8. Вып. 2. М., 1951. Примеч. к № 2551. С. 581–582; ПиБ. Т. 9. Вып. 1. № 3538. С. 483–485; Т. 9. Вып. 2. М.; А., 1952. Примеч. к № 3538. С. 1367–1369.
- <sup>50</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 2. Кн. 35а. Л. 37.
- <sup>51</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 4216. Л. 1; Там же. Ед. хр. 4305. Л. 1.
- <sup>52</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 2. Кн. 35а. Л. 36 об.
- <sup>53</sup> Там же. Ф. 466. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 111.
- <sup>54</sup> Там же. Л. 93 – 93 об., 98, 100, 103, 104, 105.
- <sup>55</sup> Там же. Л. 103.
- <sup>56</sup> Там же. Л. 105.
- <sup>57</sup> Там же. Ф. 467. Оп. 2. Кн. 35а. Л. 36 об.
- <sup>58</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 4103. Л. 15.
- <sup>59</sup> РГИА. Ф. 466. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 93 – 93 об., 98, 99 об., 114.
- <sup>60</sup> Походный журнал. 1711 г. СПб., 1854. С. 117.
- <sup>61</sup> РГИА. Ф. 466. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 3 – 3 об.
- <sup>62</sup> Там же. Л. 3.
- <sup>63</sup> Село Весь Ёгонская расположено в 40 верстах от Устюжны Железопольской (*Сербина К. Н.* Крестьянская железоделательная промышленность Северо-Западной России XVI – первой половины XIX в. А., 1971. С. 58–61, 79).
- <sup>64</sup> РГИА. Ф. 466. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 3 – 3 об.
- <sup>65</sup> Там же. Л. 12.
- <sup>66</sup> Там же. Л. 16.
- <sup>67</sup> Там же. Л. 2, 5, 8, 9–11, 14.
- <sup>68</sup> Там же. Ед. хр. 330. Л. 2 – 2 об.
- <sup>69</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 3177. Л. 2; Там же. Ед. хр. 3223. Л. 3; РГАДА. Ф. 9. Отд. II. Кн. 10. Л. 750; ПиБ. Т. 9. Вып. 1. № 3538. С. 484.
- <sup>70</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 3177. Л. 1 об.
- <sup>71</sup> Там же. Ед. хр. 3261. Л. 1 – 1 об.
- <sup>72</sup> ПиБ. Т. 9. Вып. 2. Примеч. к № 3538. С. 1368.
- <sup>73</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 10. Оп. 3. Ед. хр. 229. Л. 10 об.–11; ПСЗРИ. Т. 4. № 2240, 2448. С. 466, 752; *Ключков М. В.* Население

- России при Петре Великом по переписям того времени. Т. 1 : Переписи дворов и населения (1678–1721). СПб., 1911. С. 142; *Бажерянов И. Н. С.-Петербург в Петрово время, 1703–1903 : иллюстрированный исторический очерк : в 3 вып. Вып. 2. СПб., 1903.* С. 65.
- <sup>74</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 10. Оп. 3. Ед. хр. 229. Л. 11 – 11 об.; ПСЗРИ. Т. 4. № 2240. С. 466; *Бажерянов И. Н. С.-Петербург в Петрово время... Вып. 2.* С. 65.
- <sup>75</sup> ПСЗРИ. Т. 4. № 2240. С. 466; ПиБ. Т. 9. Вып. 1. № 3538. С. 483; Т. 9. Вып. 2. Примеч. к № 3555. С. 1414; Т. 10. № 3568. С. 17–18; *Бажерянов И. Н. С.-Петербург в Петрово время... Вып. 2.* С. 65.
- <sup>76</sup> ПиБ. Т. 9. Вып. 1. № 3538. С. 483–484.
- <sup>77</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 4506. Л. 1.
- <sup>78</sup> Там же. Ед. хр. 4732. Л. 1.
- <sup>79</sup> РГАДА. Ф. 198. Оп. 1. Ед. хр. 31. Л. 5 – 5 об.
- <sup>80</sup> Там же. Л. 5.
- <sup>81</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 114; Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 4607. Л. 1 об. См. об этом также: *Андреева Е. А. Шведские пленные на строительстве Петербурга в первые годы его существования // Приневье до Петербурга : сб. науч. ст. СПб., 2006.* С. 82.
- <sup>82</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 1. Ед. хр. 477. Л. 114.
- <sup>83</sup> Архив СПБИИ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 4607. Л. 1 об. См. об этом также: *Андреева Е. А. Шведские пленные на строительстве Петербурга... С. 82.*
- <sup>84</sup> РГИА. Ф. 467. Оп. 1. Кн. 1а. Л. 70–71, 119 – 119 об., 225 об.

## ПРИЛОЖЕНИЕ 1

### Выписки из указов о переименовании Приказной палаты в Ингерманландскую канцелярию. 1705 г.

//Л. 1// В прошлом 1702-м году октября в 18 день по имянному великого государя царя и великого князя Петра Алексеевича всеа Великия и Малыя и Белыя Росии самодержца указу, каков за закрепою боярина Тихона Никитича Стрешнева записан в Розряде велено Преображенского полку поручтика Александра Даниловича Мениппикова во всяких писмах писать губернатором.

Да в том же 1702-м году декабря в 6 день по ево же великого государя имянному указу велено] город Шлютельбурх каменной кото[рой] завоеван в том же 702-м году о[кто]ября в 11-м числе во всех упра[ва]х ведать и строить губернатору Ал[ександру] Даниловичу Мениппикову и учинить ему особой приказ и в тот город всякие воинские припасы и полковником и начальным и приказным // Л. 1 об. // людем и салдатом кормовые и на строение того города денги и к тому строению камисара и инженера и дворян и дьяков и подъячих и что в тот город понадобитца посылат ис того приказу от него Александра Даниловича а имать то все вышеписанное ис приказов где что ведамо и приписать к тому городу Шлютельбургу город Олонец с посадом и с уездом и посацких и уездных людей всякими платежи и росправою опричь таможенных и кабацких сборов и ведать ему же губернатору Александру Даниловичу а в иных приказех не ведать и с уездных крестьян всякие платежи збирать [...сво...]ево Александра Даниловича а тамож[...]ной и [круж]ечного двора прошлого 1701-го и н[...]ть 1702-го годов всякие денежные зборы <...> присланы в Ратушу и те денги взя[ты] в Семеновское в приказную полату и впред такие вышеписанные зборы присылат в Семеновское же в приказную полату а по тем зборным таможенным // Л. 2. // и кружечного двора книгам считать по

прежнему великого государя указу в Ратуше и буде явятца по тем книгам какие доимочные денги и те денги доправя на бурмистрах и всяким збором окладные книги прислать из Ратуши в Семеновское в приказную полату а Кижской погост которой дан иноземцу Андрею Бутенанту всякими зборы и платежи ведать ему ж Александру Даниловичю а в Новгородском приказе того Кижского погоста никакими зборы не ведать и окладных денег и стрелецкого хлеба того Кижского погоста на крестьяне ныне и впредь не править а воевод и приказных людей в те города отпускать и наказы им давать и [...]го приказ от него Александра Д[ан]иловича.

И по тому ево великого государя имянному указу учинена в Семеновском приказная полата.

//Л. 2 об./ // Да в 703-м году мая во 2 день взят у шведов город Канцы и велено ведать в той полате что ныне Ингерманландская канцелярия и в 703-м году по его великого государя указу тот город подорван и то место розровнено а вместо того построен Санкт-Петербург.

*Архив СПбГПУ РАН. Ф. 83. Оп. 1. Ед. хр. 530. Л. 1 – 2 об.  
Выписки 1705 года. Публикуется впервые*

## ПРИЛОЖЕНИЕ 2

### Выписка Канцелярии городовых дел 1715 г.

//Л. 358// В Канцелярии городовых дел выписано

В прошлом 714-м году апреля в 16 день по имянному Царского Величества указу, которой за подписанием обор-камисара Ульяна Акимовича Синявина. Которой имянной указ объявил Его Царского Величества тайной советник Ближней канцелярии генерал-президент граф Никита Моисеевич Зотов. Велено Канцелярию городовых дел в приходе и в росходе с начала бытности ево у городовых дел счесть ему Никите Моисеевичю, и для того щету в Канцелярии городовых дел собрать всех годов подлинные приходные и росходные книги и по них указы, и со оных книг зделать перечневые ведомости погодно. И оные приходные и росходные книги для помянутого щету отсылать к нему, Никите Моисеевичю, а с подлинных списав, списки оставить в Канцелярии городовых дел.

И по тому Его Царского Величества имянному указу в 714-м году июля в 17-м числе послано в Ближнюю канцелярию для щету подлинныя приходные и росходныя книги и подлинныя указы прошлых 703-го и 704-го годов.

Да в 715-м году июня в 30-м числе по указу Великаго Государя, каков прислан из Ближней канцелярии, велено приходные и росходные книги, и из них счотные списки и подлинные выписки и указы, и отписки, и челобитные, почему деньги золотые, ефимки и товары всякие /Л. 358 об./ в приход и в росход записываны, прислать с 705-го по 715-ый год в Ближнюю канцелярию.

*РГИА. Ф. 467. Оп. 1. Кн. 20. № 55 «О немедленном доставлении в Ревизион коллегию бумаг, касающихся прихода и расхода денежной казны».  
Л. 358 – 358 об. Выписка 1715 года. Публикуется впервые*

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

**Донесение Канцелярии городовых дел в Правительствующий Сенат  
от 22 ноября 1721 г. за подписями директора канцелярии У. А. Сенявина,  
судей канцелярии капитана И. С. Алмазова и комиссара Ф. А. Сенявина**

//Л. 371// Высокоучрежденному Правительствующему Сенату

Донопшение

В прошлом 714-м году по имянному Императорского Величества указу велено все губернии и канцелярии в приходе и росходе денежной казны считать в Ближней канцелярии с прошлого 710-го году, а Канцелярию городовых дел велено в приходе и росходе счесть с начала бытности с 703-го году и для того счету приходные и расходные книги отсылать в Ближнею канцелярию и по тому Его Императорского Величества имянному указу в Ближнею канцелярию для щету взнесены приходные и расходные книги и подлинные указы прошлых 703, 704, 705 годов, ис которых 703 и 704 годы сочтены.

//Л. 372//

Ноября 22 дня  
1721 году

*Ульян Синявин  
Иван Алмазов  
Федор Синявин*

*РГИА. Ф. 467. Оп. 1. Кн. 20. № 55 «О немедленном доставлении в Ревизион коллегию бумаг, касающихся прихода и расхода денежной казны».  
Л. 371, 372. Подлинник. Публикуется впервые*